

公務員薪酬的新酬及制度檢討專責小組第一階段的諮詢意見：

1. 公務員薪酬政策及制度應做何改變，應着重重新設計薪金，淨資概念（以現金取代房屋、子女教育津貼、醫療補貼……等）。
2. 對高級公務員的新酬政策和中、初級公務員應有不同，更着重於在其工作表現掛鉤並要承受薪酬調整較大風險。至於獎賞則必須慎重考慮，因高級公務員工資已是超高了，理應超越為市民服務。
3. 對於一些有生命危險的職業如紀律部隊、消防員、警隊的基層人員和其他同級公務員薪酬應適當高些。
4. 所謂應繼續遵守有利當機構薪酬下限相若的原則，繼續定期檢討薪酬水平薪酬結構和薪酬趨勢，確保公務員薪酬仍具競爭力。
5. 政府的負擔能力應成為調整薪酬時的主要考慮因素。
6. 香港公務員應以彈性薪幅制度漸取代固定薪級，尤其適用於高級公務員，應根據當時社會的經濟情況，薪酬水平作出適當調整。
7. 現行公務員的薪酬調整制度仍有不公平地方：

- ①由於現時香港經濟仍較差，未走出谷底，私人機構對中下層工作人員薪酬增幅較大，某些人數仍不斷增加，對新入職工作人員薪酬也大幅減低，在此情況下公務員薪酬也應相應進行調整，尤其是高級公務員增幅應較大。據報導我們臺灣首工資在美國總統克林頓工資最高，金管局是裁併充圖工資較美國聯儲局主席格林斯潘還要高，目前香港的通縮持續，樓價已較高峰期下降了 50% 以上，故工資完全有條件減低，特別對高級公務員而言。
- ②目前香港的競爭力在其他亞洲地區已大為下降，香港已絕大部分被主權，中國加入世貿組織一些跨國企也可直接到上海、北京等大城市設立總部，此外除了提高香港市民教育水平以適應新需求外，更重要的是遠部適當降低工資

水平以及逐步使地價、租金降低至合理水平，有競爭力的水平，吸引更多的資本中資流入香港投資工商業，創造更多的就業機會。特別對於一些低知識低技能市民（他們沒有能力學習一些高深技術）也可減少領綜援人數，設立最低工資制，解決勞苦大眾有工開，有飯食，有居住的基本問題，縮窄貧富懸殊，綜援金額需適當減少，吸引更多人就業，增加香港市民的購買力，最終對香港的工商業都有好處。由於港幣占美元掛鉤，其代價就是通常降低二資水平及地價地租以減低投資成本，吸引更多的資金流入以振兴香港工商業。增加就業機會，87年前地價大幅上升，特地圖所賜，目前經濟泡沫已爆破地價自然會回落，但不得不為萬世政策，政府再不能以土地作為主要收入來源，且應拆討現時的賣地政策，政府可以適當增加利得稅來增加政府收入，在某賺夠起步，繳交利得稅率也應越高，是對於於某時某水平則可寬減利得稅，縮窄貧富懸殊，利得稅率的厘定，除作為政府的部份收入之外還應包括累職工退休金三項，至於個人所得退休金部分則按現有均值積金標準，全民退休金歸政府負責統籌，免交私人投資公司管理以免獎勵參差不齊，影響市民之投資回報，甚至血本無歸，影響退休生活。

③目前公務員中各事業大學畢業生中以醫科畢業之醫生之資最高，（較其他專業高出很多）威權也最大，建議在政府部門工作的醫科畢業生薪酬水平參照其他政府部門之大學畢業生畢業後工作兩年的工資水平（即醫生多讀兩年書），一來新畢業醫生臨床經驗不足，工資不應太高，二來多餘的錢可用來多請些醫生，減輕每位醫生的工作量，多些時間接觸及觀察病人病情變化，結合臨床看些參考書籍以解決病人診斷及治療的問題，提高醫療質量，學習美國那樣醫學畢業工作頭三年，每年考核一次，不合格者沒三審判或被解雇，三次不合格者可取消其醫生資格，首次扣款並需鹿尺半罰，以免日後醫德差錯或者政治傾向於出於意外，無法追究責任，提高整個香港的醫療服務水準。

8. 新政掛鉤市地處，尤其對高級公務人員。

9. 至於團隊及個人的獎賞制度，本人贊同應限制在十分玲瓏的情況下，因為香港市民辦好一件事是公務員的職責。公務員工資已經一般同行業私人機構高，十分應該把自己負責的工作做到最好，而不需額外有什么獎賞報酬。如強積金管理局，及香港經濟促進之隊，大部份市民所接觸機會均缺了缺，但其高層領導工作獲取了巨額花紅，啟歎了納稅人之力氣，此風氣不能長。

11, 12, 13, 14. 管理公務員薪酬工作可由香港政府統籌管理，不需下放，採取較簡單化的薪酬取酬計劃及把現有職位分為多個職級及崗位，進一步精簡組織架構，擴高管理職權，減低職級層次。

應推行正式的職位評估制度，可由中央主導及各部門協調方式進行，不要各自為政。

建議人：

29/6/02